

tiszántúli DEBRECEN, 1940 OKTÓBER 3., CSÜTÖRTÖK, XXXVII ÉVF., 225. SZ. 8 fillér

Független Újság

politikai napilap

Folytatták az olasz-spanyol megbeszéléseket

Beterjesztették a képviselőházban a visszacsatolási javaslatokat

63 képviselőt hívnak be — A felsőházban 12 helyet foglal el Erdély — A matematikai tanszéket elviszik Debrecenből

1500 székelyt tettek át a határon — Kürtösön magyar menekültvonat vesztegel

Robbanások és tüzek Angliában

Róma, október 2. Serrano Suner csütörtökig marad Rómában. Innen egyenesen Spanyolországba utazik. Szerdán este Suner díszvacsorát adott Ciano gróf külügyminiszter tiszteletére a spanyol nagykövetségen. (MTI)

Róma, október 2. Ciano gróf külügyminiszter 18.30-kor a Chigi palotában fogadta Serrano Suner spanyol belügyminisztert, akivel hosszú szívé-

lyes tanácskozást folytattak. Este 21 órakor Serrano Suner miniszter és kísérete estebédén vett részt, amelyet a spanyol nagykövét adott. Az estebédén résztvett még Ciano gróf külügyminiszteren kívül Muti miniszter, a fasisztiapárti titkára, Pavolini nemzetnevelési miniszter, Mackensen német nagykövét és Borghese herceg, Róma kormányzója. (MTI)

len izgat és azt megfélemlítési kísérletnek nevezi, hangoztatva, hogy éppen az ellenkező hatása lesz, mint amit tőle elvártak. Am a három szerződő fél világosan leszögezte, hogy a szövetség nem irányul egyetlen hatalom ellen sem, tehát nem érinti a nem hadviselő Amerikát sem. Ha azonban

az Egyesült Államok háborút indítanak a Csendes óceánon, világos, hogy Japán az Atlanti óceánon is hadat viselne. Ha pedig az Egyesült Államok be akarnak avatkozni az európai háborúba, a tengely is hadat üzenne a Csendes óceánon. (MTI)

Svájci hír Ribbentrop moszkvai utazásáról

Zürich, október 2. A „Neue Zürcher Zeitung” mai száma berlini értesülés alapján foglalkozik Ribbentrop német külügyminiszter küszöbönálló moszkvai utazásával. A cikk szerint Ribbentrop útjának célja az lenne,

hogy egyrészt kimélyítse a német-orosz kapcsolatokat, másrészt a Berlinben megkötött háromhatalmi szerződés továbbfejlesztéseként közeledést hozzon létre Japán és Oroszország között.

Olaszország és a Szovjet viszonya

Róma, október 2. (Magyar Távíratok Iroda.) Virginio Gayda a Giornale d'Italia-ban a „Háromhatalmi egyezmény és Szovjet-Oroszország” cím alatt feltűntetett cikket közöl, melyben többek között ezeket írja:

A Pravda és az Izvesztija cikkei bizonyítják, hogy Anglia propagandája kudarcot valloít, amikor a háromhatalmi egyezményt úgy akarta feltűntetni, hogy az Oroszország ellen irányul. A háromhatalmi egyezmény nem irányul senki ellen és legkevésbé Oroszország ellen, mert érvényben hagyja mindazokat a megállapodáso-

kat, amelyeket Oroszország eddig kötött. A fasiszta politika sohasem foglalt el ellenséges álláspontot Oroszországgal szemben. Mussolini realizmusában mindig elismerte Oroszország érdekeit és elutasítja magától azt az elszigetelési politikát, amelyet London és Párizs követett Oroszországgal szemben. Szovjet-Oroszország nagyon jól tudja, hogy a nagy plutokrácia győzelme a régi ellenségeskedések újraéledését és azt a szellemet hozná, amely a nyugati hatalmak politikáját vezette Oroszországgal szemben.

A római japán nagykövét nyilatkozata

Róma, október 2. (Magyar Távíratok Iroda.) A Tribuna közli Japán római nagykövetének nyilatkozatát. A nagykövét szerint a hármashatalmi egyezménynek kettős célja van: 1. Új rendet teremteni, 2. Tartós békét biztosítani.

Ezeket a célokat a Távol-Keleten, a tengelyhatalmak pedig Európában és Afrikában akarják megvalósítani. Az érdekeltek eme közössége vezetett a berlini egyezményhez.

Ha Amerika beavatkozna, a tengely is hadat üzenne...

Róma, október 2. A szerda délutáni lapok közlik a Stefani Iroda közleményét, amely rámutat arra, hogy míg az

amerikai hivatalos körök tartózkodó magatartást tanúsítanak, a sajtó egyrésze a háromhatalmi egyezmény el-

56 órája vesztegel a magyar menekültek vonata Kürtösön

Nagyvárad, október 2. (Magyar Távíratok Iroda.) A kürtösi vasúti határállomáson 56 órája vesztegel egy 22 vagonból álló román vasúti szerelvény magyar menekültekkel tele. Ezek a menekültek, akiknek legtöbbször a román vállalatok vagy hatóságok fosztottak meg munkájuktól, a legszívesebben a határállomáson lévő román rendőrségi közegek meg egy pohár vizért sem engedik őket a vasúti kocsikból leszállani.

A kürtösi állomáson román tüntető-csoportosult tegnap egész napon át és tüntettek a vasúti kocsikba zsúfolt magyar menekültek ellen.

Bukarest, október 2. (Bud. Tud.) A Curentul értesülése szerint a jövő hét folyamán egy-egy román kereskedelmi küldöttség utazik Berlinbe és Budapestre, hogy a Délkelet-Európában bekövetkezett területi változások folytán előállott helyzethez alkalmazza Románia kereskedelmét. Úgy tudja a lap, hogy a Magyarországgal érvényben lévő kereskedelmi egyez-

ményt és fizetési megállapodást módosítják.

Bukarest, október 2. (Bud. Tud.) A bukaresti lapok csak ma közlik, hogy a moréni petroleumközpontban leégett egy raktár, amely kőolaj melléktermékekkel volt tele. A hivatalos közlemény szerint a mellékterméket amúgy sem tudták volna felhasználni, ezért nem tulajdonítottak fontosságot a tűz eloltásának. A giurgiui kikötőben ugyancsak tűz pusztított. A kikötő közelében lévő petroleumtartályoktól kis távolságra kigyulladt egy fatöbde, amely vasúti munkásoknak szolgált lakhelyül. A tüzet egyórai megszüntetett munkával eloltották. A hivatalos közlemény a tűz okát egyik esetben sem közli.

Bukarest, október 2. (Bud. Tud.) Titeanu Jenő volt sajtó és propaganda alminiszter ellen folyó vizsgálat befejeződött. Az ügyészség ennek alapján megindította a peres eljárást. A vádirat sikkasztással és hűtlen kezeléssel vádolja a volt minisztert.

Ezeröttszáz kifosztott székelyt tettek át a határon

Csikszereada, október 2. A szeptember 29-ére virradó éjszaka Gyimesnél ezeröttszáz székelyt tettek át a határon a románok. A székely vármegyéből való huszonhét-negyvenkét év közötti férfiak hónapok óta kényszer-munkát végeztek Jassy környékén. Élelmészük kevés és silány volt, bért

vagy zsoldot nem kaptak. Állításuk szerint az orosz-román határon erődítési munkát végeztek s ha a kiszabott munkával nem készültek el, bántalmazták is őket!

Most a határra kísérő fegyveres katonák úgyszólván mindenükből kifosztották a hazatérő székelyeket. Gyime-

A képviselőház ünnepi ülése Beterjesztették az erdélyi javaslatokat

Történelmi ülést tartott a magyar országgyűlés. Bensőséges és ünnepélyes keretek között beterjesztették a huszonkétéves román megszállás alól felszabadult erdélyi részek visszacsatolásáról szóló törvényjavaslatot. Ez a harmadik alkalom, hogy Magyarország feldarabolása óta, vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzása alatt a csonka ország megnagyobbodott. A magyar törvényhozás tagjai ebből az alkalomból, mint a nemzet képviselői, méltó ünnepi formák között, lelkes és örömteljes hangulatban iktatták be közjogiilag is a felszabadult országrészeket a magyar törvénytarba.

Már jóval az ünnepi ülés megkezdése előtt zsúfolásig megteltek a képviselőház folyosói. A törvényhozók az ország minden részéről — az Erdélyben tartózkodó képviselők is — még a hét elején felutaztak a fővárosba, hogy jelen lehessenek a történelmi jelentőségű ülésen. Valamennyien feketében, magyaros ruhában jelentek meg ebből az alkalomból.

Élénk érdeklődést keltett a visszatért erdélyi részek képviselőinek megjelenése a parlament folyosóin, akiket rögtön kisebb-nagyobb csoportokba verődve vettek körül a törvényhozók gyűrűje és nagy érdeklődéssel tárgyalták a huszonkétéves elnyomás eseményeit, úgy szintén mai politikai helyzetet.

Amikor megszólaltak az ülés kezdetét jelző csengők, a folyosók pillanatok alatt kiürültek, zsúfolásig megteltek az ülésterem padsorai. A magasabbrangú köztisztviselők páholya,

a diplomáciai karzat és a nagyközönség részére fenntartott karzatok is zsúfolásig megteltek érdeklődőkkel.

Negyed 1 órakor nyitotta meg Tasnádi Nagy András a képviselőház történelmi jelentőségű ülést. Az elnöki bejelentések során kegyeletes szavakkal megemlékezett Nánássy Imre és Pongrácz Lajos képviselők elhunytáról, akiknek emlékét jegyzőkönyvben örökítette meg a Ház.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök állott fel ezután szólásra és két törvényjavaslatot terjesztett be. — Az egyik törvényjavaslat a román uralom alól felszabadult keleti és erdélyi országrésznek a magyar Szent Koronához való visszacsatolásáról és az országgal való egyesítéséről szól, a másik a keresztény vallásfelekezetek egyháznagyjainak és képviselőinek felsőházi tagságára vonatkozik. Mindkét törvényjavaslat tárgyalására kérte a sürgősség kimondását.

A Ház egyhangúan hozzájárult a sürgősség kimondásához.

Hóman Bálint kultuszminiszter terjesztett ezután javaslatot a Ház elé a magyar királyi Ferenc József tudományegyetem újjászervezéséről és a magyar királyi Horthy Miklós tudományegyetem felállításáról.

Tasnádi Nagy András ekkor napirendi javaslatot tett, amely szerint a Ház holnap délelőtt tíz órakor megkezdje a miniszterelnök által benyújtott törvényjavaslat tárgyalását.

A Ház ülése fél egy előtt néhány perccel ért véget.

Mindenkit érhet baleset, ezért a baleset-biztosítást senki sem nélkülözheti!

ötödik kar megszervezését. Minthogy azonban ennek az ötödik karnak a felállítására az új egyetem alapítása folytan egyelőre szükség nincs, a felállítandó kar pótlására szolgáló tanszének működését is ideiglenesen meg kellett szüntetni. A természettudományi és matematikai tanszének ideiglenes szünetelése azonban a nagymúltú középiskolai tanárképzést ezen tudományterületen nem fogja kor-

látozni. A m. kir. Horthy Miklós Tudományegyetem felállítására áldozatot hozó két egyetem jogi és államtudományi, valamint orvostudományi kar a szükséghez mérten megfelelő újabb tanszének felállítását tervezem. Ez az áldozathozatal bizonyos fokú kárpótlása és egyszersmind ezeken a tudományterületeken az oktatás fejlesztésére fog szolgálni.

Megerősítették az USA távolkeleti flottáját

Newyork, október 2. (Német Távirati Iroda.) Manilából származó sajtójelentések szerint állítólag megerősítették az amerikai távolkeleti hajórajt.

A jelentések szerint a Marblehead cirkáló és a Blackm Hawk segédcirkáló több rombolóval a kínai vizekről Manilába érkezett. (MTI)

Japán vegyesbizottság utazik Berlinbe

Tokió, október 2. (KH) A japáni közvéleményben nagy meglepetést keltett a szenátusnak legújabb határozata, amely szerint elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely a kormányt felhatalmazza, az Amerikában eddig rendelt japáni hadianyag lefoglalására. A vezető lapok rámutatnak arra, hogy az amerikai kormánykörök nem hogy enyhítenék az amúgy is nagy feszültséget, hanem újabb és újabb lépéseket tesznek ezek fokozására. A Yomiuri erőlyes fellépést követel a japán kormánytól az amerikai kihívásokkal szemben és megfelelő ellenrendszabályokat hirdet.

Tokió, október 2. (KH) A legközelebbi napokban egy több személyből álló bizottság indul Berlinbe, hogy a hármasszövetségi szerződés részleteiből adódó ügyeket megbeszélje. A bizottságnak külön politikai, katonai és gazdasági alosztálya lesz és az a feladata, hogy minél szorosabb együttműködést létesítsen a szerződést kötő nagyhatalmak között gyakorlati értelemben. Tokióban a nagy sikernek tartott hármasszövetséggel kapcsolatban határozott az a szándék, hogy a szerződésből adódó mindennemű következménnyel számoljanak.

Kínai előőrsek összeüttek japánokkal

Hanoi, október 2. (KH) A keddi nap folyamán újabb japán szárazföldi és műszaki csapatok érkeztek Haipong kikötőjébe. A japánok előnyomulása a kínai határ felé menő vasútvonalon most már simán, minden különösebb zökkenő nélkül haladt. A francia katonaság felsőbb utasításra a japánok hadászati területétől bizonyos távolságra vonult vissza, hogy az esetleges surlódásoknak elejét vegyék. Nagyszámú japán katonai repülőgép ment Indokína északi határa felé, ahol a nagy kerülvél jövő hírek szerint a kínai előőrsek már érintkezésbe is léptek a felvonuló japánokkal.

Jövő héten utazik Moszkvába az új japán nagykövet

Tokió, október 2. (Német Távirati Iroda.) Itteni közlés szerint Tatakava altábornagy október 11-én Moszkvába utazik, hogy elfoglalja új nagyköveti állomáshelyét. (MTI)

Hanoi, október 2. (KH) Kedden komoly incidens játszódott le az indo-

Gazdasági miniszteri és pártköziértekezlet

Budapest, október 2. Ma délelőtt 9 órakor a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében gróf Teleki Pál miniszterelnök elnökletével gazdasági miniszteri értekezletet tartottak. Ezen megjelent Varga József iparügyi miniszter, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter és gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter, akik a gazdaságpolitikai tárcákhoz tartozó főbb tisztviselőkkel és szakemberekkel hosszas tanácskozást tartottak aktuális gazdaságpolitikai kérdésekről. Az ülésen résztvett Baranyai Lipót, a Magyar Nemzeti Bank elnöke, Kacsóh Bálint árkormánybiztos és a külügyminisztérium gazdaságpolitikai osztályának vezetője.

Ugyancsak délelőtt 10 órai kezdettel a parlamentben pártközi konferencia volt, amelyen a Ház elnökségének, Tasnádi Nagy András elnökle mellett részletesen megbeszéltek az erdélyi visszatért részekkel kapcsolatos törvényjavaslatok parlament tárgyalásának menetét.

Elhatározta a pártközi konferencia, hogy az Erdély bekebelezéséről szóló

törvényjavaslat tárgyalásánál nem állítanak fel vezérszónokokat, a javaslatot vita nélkül fogják elfogadni. Az összes pártok nevében gróf Teleki Pál miniszterelnök tart összefoglaló beszédet a javaslat tárgyalásánál.

Budapest, október 2. A felsőház közjogi és pénzügyi bizottsága október 5-én, szombat délelőtt 10.10 órakor az I. sz. bizottsági teremben együttes ülést tart. Az ülés tárgya a román uralom alól felszabadult keleti és erdélyi országrészek a magyar Szent Koronához való visszacsatolásáról és az országgal való egyesítéséről szóló törvényjavaslat. (MTI)

Budapest, október 2. A Ház közjogi és pénzügyi bizottsága október 3-án, csütörtök délelőtt a Ház által napirendre tűzött törvényjavaslat tárgyalása után a Ház miniszterelnöki tanácstermében ülést tart. Az ülés tárgya a román uralom alól felszabadult keleti és erdélyi országrészeknek a magyar Szent Koronához való visszacsatolásáról és az országgal egyesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. Ennek letárgyalása után a közjogi bizottság részletes tárgyalás alá veszi a keresztény vallásfelekezetek egyháznagyjainak és képviselőinek felsőházi tagságáról szóló törvényjavaslatot. (MTI)

Teleki Pál gróf nyilatkozata a földkérdés megoldásáról

Róma, október 2. (Magyar Távirati Iroda) A Giornale d'Italia budapesti tudósítója beszélgetést folytatott gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszterrel.

— A különféle körülmények, így a Felvidék, Kárpátalja s az erdélyi részek visszatérése — kezdte nyilatkozatát Teleki Mihály gróf — a földkérdés megoldására irányuló munka meggyorsítását eredményezték. Megszületett az 1940. évi IV. t. c., amely különböző kategóriák szerint előírja a nagybirtokok csökkentését a kül- vagy belterjes gazdálkodás követelményeinek szem előtt tartásával.

Teleki Mihály gróf ezután részletesen megmagyarázta a földbirtoktörvény jelentőségét, hangsúlyozta, hogy a reform célja, hogy növelje a kisbirtokok számát oly módon, hogy a birtokokból egy-egy család meg tudjon élni. A fasiszta Olasz-

ország nagy eredményeit szem előtt tartjuk, főleg a talajjavítás terén. E fajta talajjavítás nálunk is szükséges, főleg az Alföldön, ahol nagy területek fekszenek parlagon. El akarok látogatni Olaszországba, hogy személyesen is tanulmányozzam ezt a kérdést s az ezen a téren elért nagyszabású eredményeket. Ez alkalommal találkozni fogok Tessinari olasz földművelésügyi miniszterrel s vele folytatnom az eszmecserét, amelyet budapesti látogatása alkalmával kezdtünk meg.

Teleki Mihály gróf miniszter utalt arra, hogy a földműves társadalom helyzetének megjavítására behozták a minimális munkabéreket. A földművelésügyi miniszter végül kiemelte a visszatért erdélyi részek fontosságát mezőgazdasági szempontból.

A debreceni matematikai tanszék sorsa

Budapest, október 2. Az egyetemi törvényjavaslat 3. §-a szerint a m. kir. Tisza István Tudományegyetem bölcsészeti, nyelv- és történettudományi karán a természettudományi és matematikai tanszének működését, továbbá a m. kir. Erzsébet Tudományegyetem bölcsészettudományi karának, valamint a m. kir. Horthy Miklós Tudományegyetem jog- és államtudományi karának működését az 1940-

—41. tanévtől kezdve a további törvényes intézkedésig szüneteltetni kell.

A m. kir. Tisza István Tudományegyetemen továbbra is gondoskodni kell valamennyi tudományzakra kiterjedő középiskolai tanárképzésről. A 7. § szerint ebben a törvényjavaslatban megállapított szervezési munkálatok irányítására és vezetésére a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter miniszteri biztost nevezett ki. A miniszteri biztos a m. kir. Ferenc József Tudományegyetem, a m. kir. Tisza István Tudományegyetem, a m. kir. Erzsébet Tudományegyetem és a m. kir. Horthy Miklós Tudományegyetem önkormányzati testületeinek szervezési kérdéseket tárgyaló üléseit vezeti s azok tárgyalási rendjét is megállapítja.

A észlelt indokolás szerint a m. kir. Tisza István Tudományegyetem bölcsészeti, nyelv- és történettudományi karán működött természettudományi és matematikai tanszének felállítására annak idején azt a célt szolgáltatta, hogy ezek a tanszének pótolják az eredetileg terve vett

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

PROLÓNGALNUNK KELLETT
a nem csökkenő érdeklődés miatt,
IGY MA VISSZAVONHATATLNU
UTOLJARA

az izgalmas, bravuros kalandorfilm:

„Z” A FEKETE LOVAS

Előadások 5, 7, 9 órakor!
HIRADÓ!

szakaja
5, 7 és 9 órakor.

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

okozott volna, a má
esett a nagy épülettöm
rára, ott azonban a há
erélyes közbelépéséve
ült ártalmatlanná tenn

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

liffje le és föl jár, szállítja a lakókat, de engem az elem fény annyira lenyűgöz, hogy

edkezem a menekülésről ajdonképpen a sokat rettegétt, slyt rejtő légi támadás kellős csöppentem.

an elműlik szivdobogásom s alakon ülve, mint valami páz-em és hallgatom a nagy szin-

ül egy óra telik el, amikor elnémul minden. Az utca véndes és csodálatosan vissz-bejtek egy papirdarabot s zihallatszik hozzám a második Két ember izgatottan suttog az efekszem.

mulva újabb detonáció. Per-appali világlósság árasztja el Berlint.

rakéta röppent a levegőbe s okban fényzórok úsznak leés a kattogás, mintha két eszkát ütögetnének össze mel-pülőgép motorja bűg fölöttünk. nul tüzelnek a légvédelmi bombák fűtyülve csapódnak le is. Szállodánk tetéjén nagy onnak a repeszdarabok.

két suttogó ember megköny-diadallítás kiáltása hangzik föl inden elcsendesült. Nemsokára a szirénák s jelzik, hogy a lé-elmult. Vajjon mi történt az bel?

hallottam, hogy sikerült le-lőniök.

új nap virradt, de az arconok semmi az éjszaka kétórás bor-a gyerekek vidám, hangos ne-adulnak iskolába s egy hattyfúleszen úszott fölfelé a Spreen, tára indultam az Unter den

ULT A TELEFONFORGALOM TÉRT ERDÉLYI TERÜLETEK- KEL.

m. kir. Posta hirdetménye szeptember 28-ával megindult a távirda forgalom a most vizs-délyi részek valamennyi posta- is, akit Barnucz bics- Mindkettőjük sérülése letveszélyes. A vereke- testisítés miatt indult lárás.

n és Szatmárnémeti közötti 3 telefonbeszélgetés díja P 1.84, galomban P 1.12, Debrecen— P 1.54, gyenge forgalomban P recen—Kolozsvár P 2.04, gyen- ban P 1.24, Debrecen—Maros- vagy Debrecen—Sepsiszent- gy Debrecen—Kézdivásárhely enge forgalomban P 1.24, Deb- nihályfalva P 1.14, gyenge for- P —.70, Debrecen—Bihardió- 4, gyenge forgalomban P —.70, Nagyszalonta P 1.54, gyenge an P —.94. Mint a postán mon- breceből már többen kértek az erdélyi részek postaallo- ismerősökhöz és üzletfelekhez, omoly jele annak, hogy a vizs-délyi részek szépen bekapso- ország vérkeringésébe.

ak 1940. évi augusztus hó 30. nap- ján a visszacsatolt keleti és erdélyi területeken állandó lakóhellyel bir- tak, hatósági intézkedés nélkül meg- szerezhetik a magyar állampolgársá- got.

Azok a házasságon kívül született gyer- mekek, akik életüknek 24. évét még nem töltötték be, anyjuk állampolgárságát kö- vetik. Azok a magyar nemzetiségű román állampolgárok, akik az 1921.XXXIII. tör- vénycikkbé becikkelyezett trianoni szer- ződéssel Romániának átengedett és az 1940. évi augusztus 30-i bécsi döntőbírói határozat értelmében Romániánál mara- dó területeken bírnak állandó lakóhellyel, visszaszerezhetik a magyar állampolgár- ságot, ha a döntőbírói határozatban bizo- sított optálási jogukat a magyar állam- polgárság javára gyakorolják.

A törvényjavaslat értelmében a belügy- miniszter köztisztviselőket és egyéb al- kalmazottakat a visszacsatolt területek- re kirendelhet és őket bármely törvényha- tóságához, vagy községhez beoszthatja. — Ugyszintén

A közoktatásügyi miniszter (tanerőket a visszazárt ország rész területén bár- mely íellegű tanintézethez szolgálat-

TEOR. MOZI MŰSORA

utoljára 5, 7, 9 órakor!
„V A R L A K”
e Dunne, Charles Boyer
l: „A nőnek mindig sikerül
(Magyar vígjáték.)

Mi van az erdélyi javaslatban?

A matematikai kart szüneteltetni kell a debreceni egyetemen — Újra szabályozzák az egyházak felsőházi képviseletét — 63 képviselőt és 22 felsőházi tagot hívnak be Erdélyből

Budapest, október 2. A tegnap délben ünnepélyes formák között megtartott képviselőházi ülésen a miniszterelnök és a kultuszminiszter benyújtotta azokat a törvényjavaslatokat, amelyeket a kormány párt közjogi bizottsága tegnap elő-készített. A 349. számú törvényjavaslat, amelynek címe

„Törvényjavaslat a román uralom alól felszabadult keleti és erdélyi országrészeknek a magyar szent kor- nához visszacsatolásáról és az or- szággal egyesítéséről”

magában foglalja az Erdély visszacsato- lásával felmerülő erdélyi közjogi kérdé- seket. Eszerint a törvényhozás jóváha- gyóan tudomásul veszi a kormány keleti és erdélyi országrészekre irányuló tevé- kenységét, elfogadja a bécsi döntőbíró- ság határozatát és a visszatért területe- ken a törvény erejénél fogva a lakosság választópolgárai rendes úton országgyű- lési képviselőket választhatnak. Az 1939. évi június 10-én egybehívott országgyű- lés tagjai lesznek azok, akiket a minisz- terelnök indítványára az országgyűlés meghív.

63 képviselőt és 22 felsőházi tagot hívnak be, a visszatért keletmagyar országi és erdélyi részeket összesen tehát 85 törvényhozó képviseli a ma- gyar országgyűlésben.

Közöttük természetesen arányukhoz mér- ten megfelelő számú helyet kapnak a kisebbségek is.

A javaslat alapján Magyarország kormányzója a minisztérium felter- jesztésére tizenkét felsőházi tagot ne- vezhet ki.

A javaslat a visszacsatolt terület köz- igazgatásának, törvénykezésének, köz- gazdaságának és általában egész jogrend- szerének az ország fennálló jogrendsze- rébe való beillesztése végett is intézke- dik. A többi között mindazok a román állampolgárok,

akik 1940. évi augusztus hó 30. nap- ján a visszacsatolt keleti és erdélyi területeken állandó lakóhellyel bir- tak, hatósági intézkedés nélkül meg- szerezhetik a magyar állampolgársá- got.

Azok a házasságon kívül született gyer- mekek, akik életüknek 24. évét még nem töltötték be, anyjuk állampolgárságát kö- vetik. Azok a magyar nemzetiségű román állampolgárok, akik az 1921.XXXIII. tör- vénycikkbé becikkelyezett trianoni szer- ződéssel Romániának átengedett és az 1940. évi augusztus 30-i bécsi döntőbírói határozat értelmében Romániánál mara- dó területeken bírnak állandó lakóhellyel, visszaszerezhetik a magyar állampolgár- ságot, ha a döntőbírói határozatban bizo- sított optálási jogukat a magyar állam- polgárság javára gyakorolják.

A törvényjavaslat értelmében a belügy- miniszter köztisztviselőket és egyéb al- kalmazottakat a visszacsatolt területek- re kirendelhet és őket bármely törvényha- tóságához, vagy községhez beoszthatja. — Ugyszintén

A közoktatásügyi miniszter (tanerőket a visszazárt ország rész területén bár- mely íellegű tanintézethez szolgálat-

Vígyszínház

Ma utoljára a legérdekesebb hadiörténelmi világfilm:

Fegyverben a világ!

Végig magyar beszéd!
A legújabb világhíradók!

tételre beoszthat.

Intézkedik a javaslat a visszatért terüle- tek igazgatásával kapcsolatos kiadások fedezéséről, ezekről, ha szükséges, rend- kívüli hitelműveletekkel gondoskodnak.

A 350. számú törvényjavaslat, amelynek címe „Törvényjavaslat a keresztény val- lásfelekezetek egyháznagyjainak és kép- viselőinek felsőházi tagságáról”, megha- tározza, hogy mely keresztény vallásfe- lekezet egyháznagyjai bírnak méltósá- gunknál fogva a magyar országgyűlés fel- sőháznak tagságával.

Eszerint a javadalmukba beiktatott ró- mai katolikus egyháznagyok, Magyaror- szág hercegprímása, a kalocsai és az eg- rí érsek, a munkácsi, nagyváradai és a szamosújvári görög szertartású római ka- tolikus megyéspüspök, a többi között a kegyes tanítótrend magyarországi főnöke és végül Esztergom nagyprépostja.

A javaslat értelmében helyet kap a felsőházban az erdélyi római katolikus státus újjászerve- zéséig az erdélyi római katolikus egyházmegyében szervezett igazgató- tanács világi elnöke, a dunántúli, dunamelléki, tiszántúli, tiszáninneni és Erdély református egyházkerüle- teinek püspökei és főgondnoki, az evangélikus egyháznak és az unitá- rius egyház hivatalban idősebb elnö- ke, ugyszintén a budai görögkeleti püspök, továbbá az a magyarországi görögkeleti püspök, akit Magyaror- szág kormányzója a miniszterelnök- nek a minisztérium nevében tett elő- terjesztésére kijelölt.

A javaslat indokolása értelmében az egyháznagyok jegyzékéből ki kell ma- radniok azoknak a püspököknek és egy- háznagyoknak, akiknek egyházmegyéjük vagy székhelyük az elcsatolt területekre

A TESz felirata a Kormányzó Úr Őfőméltóságához a debreceni egyetem megcsonkításának ügyében

Beszámoltunk arról, hogy a TESz debreceni kerülete kedden délután nagyszabású ülést tartott a Vitézi Székházban. A gyűlésen a debreceni Tisza István tudományegyetem termé- szettudományi tanszékeinek elvitély- vel foglalkoztak és vitéz Berényi Ist- ván ny. tábornok indítványára a TESz debreceni kerülete a következő szöve- gű feliratot készítette el:

Főméltóságú Kormányzó Úr!

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetemet — hír szerint — a megcsonkítás veszedelme fenyegeti. Állítólag az egyetem terfészettudo- mány szakcsoportjait és pedig a ma- tematika, ásványtan, növénytan, állat- tan és elméleti fizikai tanszékeit óhajtja a m. kir. kormány Szegedre áthelyezni, hogy ezzel kárpótolja Szegedet a volt kolozsvári egyetemnek Kolozsvárra való visszahelyezése foly- tán szenvedett veszteségért.

Teljes mértékben átérezzük, hogy az egyetemes magyar nemzeti érde- kek szempontjából az egyes egyete- mek és városok érdekeinek háttérbe kell szorulni. Jelen esetben azonban nemcsak az egész északkeleti ország- rész érdekeiről van szó, hanem bizo- nyos vonatkozásban egyetemes ma-

cselt. A katolikus egyháznagyok száma emiatt jelentékeny mértékben csökkent, így tehát a döntőbírói határozattal a visszatért terület hazatérése tette idő- szerűvé, hogy a vallásfelekezeteknek a felsőházban való képviseletét újból sza- bályozzák.

A harmadik benyújtott, 351. számú tör- vényjavaslat

a kolozsvári tudományegyetem újra- felállításáról intézkedik.

Megemlékezik a törvényjavaslat arról, hogy az erdélyi országrészekkel együtt visszatért Kolozsváron ez ünnepélyes al- kalomból a volt Magyar Királyi Ferenc József Tudományegyetem helyébe a Kor- mányzó iránti hódolattól és hálától

felállítják a „Magyar Királyi Horthy Miklós Tudományegyetemet”.

A javaslat értelmében az 1872:XIX. tör- vényekkel Kolozsvárt felállított és az 1921:XXV. t. c. értelmében ideiglenesen Szegeden elhelyezett Magyar Királyi Fe- renc József Tudományegyetem működé- sét az 1940/41. tanévtől kezdve újból ala- pításának helyén, Kolozsvárott folytatja.

A volt Ferenc József Tudományegye- tetem a négy tudománykaron felül ötö- dik tudománykarként közgazdasági kart kell szervezni és Szegeden vitéz nagybá- nyai Horthy Miklós úrnak, Magyarország kormányzójának nevével viselő tudomány- egyetemet kell felállítani.

E tudományegyetem jogi, államtudo- mány, bölcsészet-, nyelv-, történet- tudományi, matematikai és termé- szettudományi karra tagozódik.

A Magyar Királyi Horthy Miklós Tudo- mányegyetemen gondoskodni kell a kö- zépiskolai tanárképzés és gyógyszerész- képzés megszervezéséről is.

A Magyar Királyi Tisza István Tudo- mányegyetemen a matematikai, to- vábbá a Magyar Királyi Erzsébet Tudományegyetemen a bölcsészet- tudományi s a Magyar Királyi Horthy Miklós Tudományegyetemen a jogi és államtudományi kar működését 1940—41. tanévtől kezdve a további törvényes intézkedés szüneteltetni kell.

Igy a javaslat — egyebek között — fel- hatalmazza a közoktatásügyi minisztert, hogy a törvényben meghatározott átszer- vezések folytán szükséges átmeneti ren- delkezéseket rendeletben állapítsa meg.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

mányegyetemet állít fel és tart fenn”.

Kötelezte magát többek arra is, hogy a tudományegyetem „matemati- kai és természettudományi tanszékkel bíró, az egyetem szervezetére vonat- kozó mindenkor szabályoknak megfe- lelő bölcsészeti karral el lesz látva”.

Főméltóságú Uram!

A fent felhozott indokok figyelembe vétele mellett legalázatosabban kér- jük Főméltóságú Kormányzó Úr kegyes közbelépését a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem ter- vezett megcsonkításának eljéteése ér- dekében.

Debrecen, 1940. évi október 1.

Legalázatosabb hű alattvalója:

Dr Ruffly-Varga Kálmán s. k.

a TESz debr. kerületének elnöke.

A feliratot szerdán délben küldöt- ték meg a kabinetirodnak, hogy az azt a Főméltóságú Kormányzó Úr elé terjessze.

A Kormányzó adománya az erdélyi ínségeseknek

Budapest, október 2. A kormányzó úr főfőméltósága gróf Teleki Pálnénak, az „Erdélyért” Országos Gyűjtőbi- zottság Elnökének az erdélyi insége- sek megsegítésének céljaira 3000 pen- gőt küldött.

Harminc tanút hallgatnak ki az Alföldi Takarékpénztárban elköve- tett vakmerő lopás ügyében

A debreceni rendőrség nagy eréllyel nyomoz az Alföldi Takarékpénztárban el- követett vakmerő lopás ügyében. Vigh István Hid uccai lakostól, aki Veréb börgyáros megbízásából 2500 pengőt vitt egy börtáskában a bankba, egy óvatlan pillanatban a pénztárfülke előtt valaki el emelte a táskát, benne a 2500 pengőt.

A rendőrség két parasztkülsejű embert keres elsősorban, akik a közelben tar- tozkodtak és egyszer csak nyomtalanul eltűntek, anélkül, hogy a bankban bár- mit is intéztek volna. Ezek felkutatásá- ra már több adat áll a rendőrség rendelkezésére.

A rendőrség különben közel 30 kihall- gatót eszközölt rövid idő alatt, kihall- gatnak mindenkit, aki a jelzett időben a bankban tartózkodott és reméli, hogy ezek közül többen tudnak olyan felvilá- gosítást, megfigyelést adni, ami a továb- bi nyomozás szempontjából fontos és eredményes lehet.

Az Alsószabolcsi Nyírvíztársulat ma tartja közgyűlését

Az Alsószabolcsi Nyírvíztársulat ma, október 3-án déli fél 12 órakor tartja közgyűlését a városháza tanácstermében. A közgyűlés iránt széles körökben igen nagy az érdeklődés, mert ezen mutat- ják be azt a javaslatot, mely a tagdíjak felemelését tartalmazza. Az új javaslat, ha a közgyűlésen keresztülmegy, azt je- lenti, hogy mintegy 10 ezer pengő áldo- zatot kíván a társaság újabban a debre- ceni érdekeltségétől, ugyanakkor azon- ban a társulat közgyűlésében nincs több- ségben Debrecen gazdaközönsége. A köz- gyűlésen egyébként érdekes felszólalá- sok formájában mutatnak rá erre a tényre.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélyeget!

HIREK

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefoni 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28,80, félévre 14,40, negyedévre 7,20, egy hónapra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTARAK:

„Kigyó”, Mihalovics Jenő, Piac u. 31.
„Tisza”, Jónap Aladár, Péterfia uca 61.
„Csillag”, Beke Barna, Árpád tér 1. sz.
„Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep.

„ERDÉLYÉRT”

„Minden adományon a magyarok Istenének áldása leszi!”

HORTHY MIKLÓSNÉ

„Erdélyért”

Az „Erdélyért” akció javára a főispáni hivatalhoz az alábbi adományok folytak be:

Debreceni cipész szakosztály . . . 100.—
Magyar Nemzeti Bank alkalm. . . 159.—
Debreceni Helyi Vasút íg. és szem. 500.—
Nybátori Helyi Vasút íg. és szem. 500.—
Hortobágyi Gőzmalom . . . 100.—
Csomor Gyula . . . 100.—
Sesztina cég tisztv. és alkalm. . . 102.47
Reinhardt Kálmán . . . 30.—
Hajdúszoboszlói kir. járásb. tisztv. 61.10
Állami kiegészítő iskola tanstestülete 10.—
Dohánygyári alkalmazottak . . . 260.50

Hősök naplója

1916. OKTOBER 3.

Az oroszok e napon betörték a győri 19. közös gyalogezrednek Bródytól nyugatra levő harcállásába. A betörés sávjában megszállottak egy futóárkot s ebből akartak kiindulni az új támadásra. Bognár Lajos közkatona spanyol-lovasokkal nyomban elterlaszolta ezt az állászakaszt és számlátlanul vágta be kézigránátjait az oroszok közé. Pár perc múlva nyolc orosz teteme hevert az árokban, mire ezt az ellenség sietve kiűrtette.

Bognár közvitéz bámulatos lélekjelenléttel véghezvitte hősi cselekedetért a kis ezüst vitézségi érmet kapta.

Bródytól nyugatra nagy orosz erő rohanta meg a volt győri 19. közös gyalogezred arcvonalát s az egyik századnál sikerült is az ellenségnek az állásba behatolnia. Nagy János gyalogos a szomszéd századnál szolgált mint tisztiszolgája s így nem tartózkodott a tűzvonalban, hanem valamivel hátrább állott s onnan figyelte az eseményeket. Amikor látta, hogy baj történt, felkapott néhány kézigránátot, a betörés helyére rohant s itt elvette a gránátokat. Ezek két oroszot megöltek s az ellenség sorában nagy zavart idéztek elő. Nagy Jánosnak ez a maga jószántából véghezvitte vitézi cselekedete nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az oroszok elért sikerüket nem tudták kibővíteni.

Vitéz magatartásáért a kis ezüst vitézségi érmmel jutalmazták.

Ujabb zászlóavatás az Árpád téri templomban. Október 6-án, vasárnap d. e. 10 órakor az istentisztelet keretében áldja meg dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor a felszabadult Keletre küldendő újabb zászlókat.

Javítóintézetbe küldte a bíróság a fiatalokú betörőt

A közelmúltban sorozatos vakmerő betörés és kirakatfosztás történt Debrecenben. A legnagyobb zsákmányt a Bészler és Dávid-féle vasnagykereskedésben szerezte a betörő; ott 600 pengőt vitt el egy perseyből, ahol az üzletvezető megtakarított pénze volt. Kirakatbetörés történt a Szent Anna ucai Béke áruházban, a Vágó-féle Csapó ucai ruhásüzletben, a Werner-féle úrdívatüzletben, Simonyi Mária Ferenc József út 89. szám alatti cukorkaüzletben is. A rendőrség bravuros nyomozás után elfogta a betörőt, egy 16 éves fiatalokú személyben. A jószű, eleven árvagyermek, akinek lányos arcáról senki sem gondol-

hatta volna, hogy éjjel betörő, maga tartotta fenn magát és nagy elszántsággal és vakmerőséggel hajította végre a sorozatos betöréseket. A lopásból szerzett pénz és árut ruhavásárlásra költötte, de barátjának és annak nőismerősének is adott gavallérosan a pénzből.

A debreceni kir. törvényszék Fővénysy Sándor elnöke alatt működő büntetőtanácsa most vona felelősségre a fiatalokú betörőt. A tárgyalás zárt volt és a főtárgyalási elnök engedélyével csak az ítéletet közölheti a sajtó: javítóintézeti nevelésre ítélték a fiatalokú betörőt és javítóintézetbe szállították.

— Dániát „blokádnál” alá vették a heringek. A dán partok mentén szeptember közepé óta több kilométer hosszú rajokban vonuló heringek valóságos blokádnál alá vették Dániát. Hasonló példátlan halbőségéről számolnak be a Svédország déli partjairól érkező jelentések is. — A tenger újszólván hemzseg a halaktól s a dán halászközpont aranyidők virradtak fel. A dús zsákmány tekintélyes részét természetesen Németország veszi át. A halfogás rekordját egyelőre egy dán kutter tartja, amely 17.500 kg. súlyú zsákmánnyal tért vissza a halászkirándulásról. Ez a pompás fogás a kutter négy tagú személyzetét 12.500 dán korona — több, mint 7000 pengő — tiszta nyereséghez juttatta.

Őszi ajándékok nagy raktára

ERNYŐSZALON Piac u. 77

— „Ezt a templomot nem a krisztusi szeretet, hanem a magyarság elleni gyűlölet építette.” Marosvásárhelyről jelentik: Tegnap reggel a marosvásárhelyi görög-keleti templom előtt nagyszámú tömeg gyülekezett. Piacra siető emberek, gyárba, irodába menő férfiak álltak meg egy pillanatra, hogy érdeklődjenek az ott történőkről. Hamarosan kitűdött, hogy a csődület oka egy óles falragasz volt, melyet ismeretlen egének a templomra függesztettek. A táblán az alábbi felirat volt olvasható: „Ezt a templomot nem a krisztusi szeretet, hanem a magyarok iránti gyűlölet építette.” — A tömeg fennhangon olvasta a nagybetűs feliratot. A falusiak, akik legtöbbször szentvedtek a templomépítő román hóhört következtében, hangosan helyeselték az ismeretlen egének tettét.

A „Ferenc József” keserűvív régóta kitűnően bevált háziszor megrögzött féltékenységnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhé és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnek az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezzék meg az orvosait!

— „Titulescu éppen a moslékot hordja, Bratianu pedig disznót hajt.” A felszabadult Udvari községben humoros és egyben a húszesztendő uralom románosító politikájára jellemző esetet mesélnek el. Volt a községnek egy román jegyzője, aki a nagyromán álmoknak valósgos megvalósítója volt. Ez a jegyző tüzel-vassal igyekezett románosítani, de ezt is különösképpen román módszerrel csinálta: kényszerítette a szinmagyar gazdákat, hogy nagynevű román politikuskok nevét vegyék fel. Így a fél falu Titulescu, Bratianu, Duca nevére hallgatott. — Ennek az elrománosító politikának humoros csattanója támadt a szatmári törvényszéken, ahol az egyik vádlott a következő vallomást tette:

— Titulescu éppen moslékot hordott, Bratianu Jonek pedig a disznókat akarta a pajtába terelni.

A régi román bíró elszörnyűködve hallotta a román álmoknak borzalmasan hangzó tanvallomást és azonnal intézkedett, hogy a falusi kiskirályt helyezték el a regátba.

— Tízezer fővel növelték a menekültek Temesvár lakosságát. Temesvárról jelentik: Temes tartomány hatóságainak súlyos gondot okoz a különböző irányból érkező menekültek elhelyezése és elemzése. A különböző intézmények és egyetemi karok Temesvárra való helyezésével kétezer család, nyolc-tízezer főnyi lakossal növelte Temesvár polgárságát. Ezenkívül Temesvár környékére irányították a Dél-Dobruzsából elköltözött telepeseket is. A bánági hatóságok táviratban kérték a román kormányt, hogy a dél-dobruzsai menekülteket irányítsák másfelé, mert részükre nem tudnak földet adni.

— Kereskedelmi tárgyalások Görögország és Jugoszlávia között. Belgrádból jelentik az MTI: Október 6-án Szalonikiben összeülnek Jugoszlávia és Görögország kereskedelmi kiküldöttjei, hogy megbeszéljék a Görögországba irányuló jugoszláv állatvitel fokozását és a két ország közti egyéb kereskedelmi kérdéseket. A szaloniki kereskedelmi megbeszéléseket Andrezs jugoszláv kereskedelemügyi miniszter legutóbbi szaloniki tartózkodása alkalmával határozták el.

— Elmarad a közigazgatási bizottság ülése. Debrecen város közigazgatási bizottságának ülése 5-éről bizonytalan időre elmarad.

— Hogyan kell kardbojtot kötni? A honvédelmi miniszter arra való tekintettel, hogy az utóbbi időben a kardbojtot viselésénél eltéréseket tapasztaltak, annak megkövetési módozatait az alábbiak szerint szabályozta. A gyalogsági kardon: A kardbojtot szalagját hurok alakjában jobbról a kardmarkolat körül fektetjük és azon a bojtót átűgjük. A szalagot a kard háritólapja mentén a kenygel felé vezetjük és utóbbi kétszeri átövezése után a bojtót hátulról a szalag és a háritólap között áthúzzuk. (A kétszeri átövezés azért szükséges, mert különben a kardbojtot nagyon hosszsan leljóna.) A lovassági kardon: A kardbojtot szalagját hurok alakjában jobbról a kardmarkolat körül fektetjük és azon a bojtót átűgjük. A szalagot a kard háritólapja mentén a kenygel felé vezetjük és utóbbi kétszeri átövezése után a bojtót hátulról a szalag és a háritólap között áthúzzuk.

— Vasúti bérletjegyek érvényesítése az erdélyi területekre. Budapestről jelentik: A m. kir. államvasutak igazgatósága közli, hogy az ez évben az államvasutak összes vonalaira, valamint a magyar vasútiigazgatóságok érdekterébe tartozó hazai vasutak vonalaira kiállított kedvezményes áru bérletjegyek a visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi vonal hálózaton csak abban az esetben érvényesek, amennyiben azokat az igazgatóság külön érvényesítette. Az érvényesítésért az első kocsiosztályú bérletjegyek után 48.—, II. osztályú bérletjegyek után 33.— pengőt kell az igazgatóság 8123. sz. csekkzámlájára befizetni. (MOT)

— Finna delegáció Rómában. Rómából jelentik a Stefani: Kedden finn delegáció érkezett Rómába, hogy itt tárgyalást folytassanak a finn-orosz háború után felfüggesztett gazdasági egyezmények ügyében. (MTI)

MI VAN A GYUFAVAL?

címen szeptember 6-iki számunkban cikket közlöttünk, amely a fogyasztók szempontjából foglalkozott a gyufával. — Ezzel kapcsolatosan a Magyar Általános Gyufaipari RT közölte szerkesztőségünkkel, hogy a gyufagyárak nem kérték az árkormánybiztosnál a gyufa árának felémelését. Közölte továbbá, hogy a pénzügyminiszter rendelete a közönséges svéd dobozos gyufának szállítalmaként átlag 54 százalék ir elő, tehát nem 63—64 százalék. A miniszteri rendelet intézkedéseit a leghatározottabban betartják és a gyufa csomagolása a pénzügyorség állandó felügyelete mellett történik.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!

INGYENES
A BUZA
CSILLAG

Budapest

től csép

az időjárás

miniszter e

állal az ös

búza és a r

ségét a bu

vizsgáló ál

mentesen

tezkedés

ségnek a

nálhatósá

ján tájéko

keztében

vetőmagot

zítással sz

sok, Budap

Kassa, Pro

(MTI)

GALJAK MEG

SVETOMAG

ESSEGET

2. Az idén ara

kedvezőtlen volt

feldmívelésügyi

hogy a jászák

felhalmozód

g csirázó képes

Kassai

London

tó néme

ra tesz

latot, k

körháza

A leg

rülések

zelésre

zást kö

lőlefele

ügyi m

sokak,

vagy e

korlatl

ozvitott

A leg

hogy L

lelesan

légtáma

kettőzn

számát

beosztá

vértáim

mány f

amennyi

vérrel b

a

Regót

a sok k

miniszte

most int

cikkék a

A minis

a derek

világábr

odaadó

gukéri é

A felv

délyi be

tárvadás

niszter a

tonn m. ep. 3

tett rend

és szép

a csapat

fejleszté

tereb díló 36. fű

jelvénye

A meg

legfeltün

acétek

hasonló

vadász

mókkal

Debrec

nap a K

darugó

csapata

ből dolg

gattának

3 órakor

Az elő

DVSC va

valogat

tekoska

adja és

Kristó

azonkiv

az előt

kedett

A hely

a tribün

tona j

mellett

nem v

mérkös

Kelet

egleges

DEAC,

DMTE,

DMTE,

Teglas

Bodoni

Beluch

Kelet

körös

INGYENESEN VIZSGALJÁK MEG A BUZA- ÉS ROZSVETŐMAG CSIRÁZÓKÉPESSÉGÉT

Budapest, október 2. Az idén aratástól cséplésig igen kedvezőtlen volt az időjárás. Ezért a földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a gazdák által az ősszel vetésre felhalmozódó búza és a rozs vetőmag csirázó képességét a budapesti és kassai vetőmagvizsgáló állomások kivételesen díjmentesen határozzák meg. Ez az intézkedés megkönnyíti a gazdaközönségnek azt, hogy a vetőmagvak használhatóságáról szakszerű vizsgálat útján tájékozódhasson és ennek következtében a kívánalmaknak megfelelő vetőmagot használhassa fel. Utbaigazítással szolgálnak a vetőmagállomások, Budapest, II. Kisrákos u. 15. és Kassa, Prohászka u. 1. (MTI)

Anyakönyvi hírek

Születések: Hadházi Antal fm. Hajdúhadház, leány Anna. Tóth János napsz. Nádudvar, leány Margit. Som Sándor állványozó, Kondor u. 12, fiú Ferenc. Szabó Sándor napsz. Bellegelő 112, fiú Sándor. Virág János gyári munkás, Fülöp u. 38, fiú István. Ferenczi István erdőtelepítő, aHláp 187, fiú Ferenc. Molnár Mihály fm. Tegez u. 76, fiú János. Nagy János napsz. Nagyhegyes 2, leány Katalin. Mező Gábor napsz. Hajdúsámson, fiú Ferenc. Nagy Bálint erdőtelepítő, Pacz 20, fiú Zsigmond. Nagy Sándor MAV pályamunkás, K. Tóth u. 34, fiú József. Rózsa János kovács, Miklós u. 55, fiú Lajos. Takács Tibor forgalmadótiszt, fiú, Tibor. Kerékgyártó Mihály hentes s. Endre u. 10, leány Irén. Kovalics László jegyző, Kék, leány Valéria. Csész Gyula MAV kovács, Miskolc, leány Róza. Weisz Mór kereskedő, Hatvan u. 55, fiú László. Tóth István kapus, Borzán G. u. 3, fiú Mihály. Sallay Sándor MAV főtiszt, Félégyházi T. u. 27, fiú Zolt. Pintér Imre MAV motorvezető, Feiskola u. 7, leány Klára. Nagy Ferenc kocsis, Érmellek u. 3, leány Eszter. Dr. Széll Pál kereskedő, Hajdúböszörmény, leány Marietta. Lajkó József MAV géplakatos s. MAV kolónia II. ép. 3, fiú Sándor. Zöld Gerzson fm. Ebes sz. n. leány Margit. Dr. Weisz Pál főorvos, József kir. hg. u. 45, fiú Rafael. Fekete János szabó m. Dembinszki u. 28, leány Judit. Szabó Imre napsz. Veréb dűlő 36, fiú Imre. Fülöp József napsz. Bellegelő 1, leány Mária. Horváth József lakatos s. Vasúti sor 33, fiú István.

Eljegyzések: Erdei János ht. c. rep. őrmester, repülőtér—Engi Mária, Kálmánhelyi u. 6. Mokri Ferenc MAV fékező, Wesselényi u. 79—Helmecci Erzsébet Szent Anna u. 11.

Házasságok: Schadek Zoltán Ottó lakatos m. Hadházi u. 10—Egri Ilona, Sámsoni út 6. Erdei István fm. Elep 100—Bereczki Erzsébet. Nagy Béla MAV tiszt, Kisújszállás—Fehér Erzsébet, Tusnád u. 15. Vitéz Varczog József MAV üzemi altiszt, Simonffy u. 54—Hajnal Piroksa. —Szabó Gyula cipész m. Csillag u. 66—Kerékgyártó Mária. Szabó Gábor fodrász s Szávay Gy. u. 4—Bárdi Zsófia. Kozma Sándor fm. Nyugati u. 28—Májor Borbála.

Halálozások: Özv. Klein Adolfné izr. 78 éves, Csokonai u. 41. Nedeczki László r. kat. 38 éves, Pesti u. 73. Lakatos Mihályné g. kat. 55 éves, Bököny. Komár Bertalané r. kat. 31 éves, Csap. Apavári József r. kat. 36 éves, Egyek. Czarinecz Dezső ref. 2 hónapos, Sámsoni út 69. —Szabó Ildikó ref. 3 hónapos, Simonffy u. 55. Moldoványi Aranka ref. 34 éves, Széchenyi u. 91. Piroksa Károly r. kat. 58 éves, Lorántffy u. 12. Özv. Billing Jánosné ref. 33 éves, Böszörményi út 107. Kocsis Boriska ref. 22 éves, Bagamér. Tornyai Etel ref. 17 éves, Kishegyési út 40. Dániel Judit ref. 3 hónapos, Nyirábrány. Deczki Juliánna ref. 2 hónapos, Kemény Zs. u. 6. Balla Jenő ny. honv. alezredes, izr. 70 éves, Hunyadi u. 10. Táló János g. kat. 52 éves, Nyiradony. Goldstein Eszter izr. 13 éves, Csapó u. 15. Jakó Lajos szabó m. ref. 49 éves, Bellegelő 105.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

Zsúfoltak az angol kórházak, éjjel-nappal szolgálatban vannak az orvosok

London, október 2. A szüntelenül tartó német bombatámadások súlyos próbára teszik az angol egészségügyi szolgálatot, különösen a polgári orvosokat és kórházakat.

A légitámadások által szenvedett sérülések nagy része specialisták különkezelésére szorul s haladéktalan beavatkozást követel. Így van aztán az, hogy különleges törvény alapján a közegészségügyi minisztérium az összes polgári orvosokat, legyenek azok magánorvosok, vagy egyetemi tanárok, mozgósította s korlátlanul igénybevehető szolgálatra osztotta be.

A legutóbbi néhány hét során kiderült, hogy London bizonyos körzetei különlegesen nagy mértékben szenvednek a légitámadásoktól. Ezekben meg kellett kettőzni a mentőállomások, ambulanciák számát s hozzájuk megfelelő specialistát beosztani. Gyakorta szükséges a sürgős vérátömlesztés. E téren az orvostudomány forradalmi újítása van érvényben, amennyiben a por alakjában kondenzált vérrrel hajtják azt végre. Minden körzeti

kórházban ott állanak azok a vércsoportok szerint osztályozott „vérkonzerv” tartalmú dobozok, amelyek felhasználásával késedelem nélkül megtörténhetik az életmentő vérátömlesztés. Malcolm Macdonald közegészségügyi miniszter kijelentése szerint az angol birodalom minden kórházát ellátták ezekkel a kondenzált vérdobozokkal.

A legutóbbi két hét alatt meg kellett kettőzni a körzeti mentőállomások és az oda beosztott orvosok számát. A kórházakban igen gyakran romlik el a központi fűtés és így az ágyakat villamos fűtéssel kell látni. A légitámadások sebesítései betöltik London kórházait és így a kórházakat állandóan bővíteni kell. A légitámadások súlyos próbára tették az angol egészségügyi szolgálatot, amely ilyen körülmények között nagy megkönnyebbüléssel fogadja azokat a kanadai és amerikai kórházszállítmányokat, amelyek alkalmasak, hogy enyhítsék a súlyos gondokkal küzdő angol egészségügyi szolgálatot. (KH)

Acélkék tollforgó és fűzőld hajtóka a határvadászok öltözetének új díszei

Régóta várta a honvédség, de főként a sok büszke határvadász a honvédelmi miniszternek azt a rendeletét, amely most intézkedik a határvadász öltözetek díszítéséről. A miniszter rendelete egyben kitüntetés a derék határvadászoknak, akik már a világháborúban dicső hírnevet vívtak ki odaadó hősiességükért, példás bátorságukért és fáradhatatlan munkabíráskukért. A felvidéki, a kárpátaljai és most, az erdélyi bevonulók első csapatstestei a határvadászok voltak. Meg is említi a miniszter a Honvédségi Közlönyben közzétett rendeletében, hogy a pontos, nehéz és szép feladatokat végző határvadászt a csapatszellem kialakítására és továbbfejlesztésére jutalmazza meg a díszes jelvények rendszeresítésével.

A megkülönböztető jelvények között a legfeltűnőbb a tábori sapkán lesz, amely acélkék színű vadásztollforgót kap, mely hasonló a csendőrkééhez. A tollforgót vadászkürt díszíti, amelyben fém számokkal a csapatstest számozása kap helyet.

A kürt sárga fémből készül. A négy és fél centi nagyságú vadászkürt a tábori sapkán a topánka helyére kerül, alatta fűzőld színű posztó lesz, amely a jövőben a határvadászok csapatszínét is jelenti. Ugyanilyen színű nadrágszegélyt kell varrni a jogosultak fekete szalonnadrágjára. A trianoni béke után bevezetett határőr-csapatszín, a zöld-piros megújult.

Tisztek, altisztek és a legénység egyaránt vadászjelvényt viselnek a tábori zubbony jobbsebe fölött. A köpenyen a jelvény a jobb felsőkaron kap helyet. A vadászjelvény arany, ezüst és a legénység számára jaquard-szövésű, amely két vízszintesen elhelyezett tölgyfalevelet ábrázol, fölötté szétárt szárnyú sassal. A tisztek a határvadász jelvényt a társasági zubbonyon is viselik.

A rendelet később meghatározott időpontban lép életbe. Kimondja még a rendelet, hogy a határvadász csapatnem állományába tartozó rendfőközpont nélküli katonák elnevezése a jövőben: vadász.

SPORT SPORTNAPLÓ

Debrecen nagy sporteseménye vasárnap a Kelet—Dél ifjúsági válogatott labdarúgó mérkőzés lesz. Dél válogatott csapata igen jó játékerőt képvisel és nehéz dolga lesz a debreceni ifjúsági válogatottnak. A mérkőzés a Stadionban fél 3 órakor lesz.

Az előmérkőzés is igen érdekes, a DVSC vegyes csapata játszik a KISOK válogatottnak beillő diákcsoporttal. A játékosokat a kereskedelmi és tanítóképző adja és erős együttes lesz a diákválogatott. A DVSC. vegyesben játszik majd Kristóf, aki vasárnapra hazérkezik, azonkívül több kitűnő próbajátékos. Így az előmérkőzés is jó csemegé lesz 1 órai kezdettel.

A helyárák igen olcsók, a legdrágább a tribünülés, 50 fillér; diák, levante, katonai jegy 20 fillér; ülőhely, korzó, tribün mellett 30 fillér. Ilyen olcsó helyár még nem volt Debrecenben sohasem komoly mérkőzésen.

Kelet ifjúsági válogatottja még nem végleges. A valószínű csapat: Szombathi DEAC, hátvédek Nagy DEAC, Elischer DMTE, fedezetek Matolcsy DVSC, Erdei DMTE, Berei Rákóczi, csatársor Szilágyi Tégyláskert, Tisza DVSC, Juchvid Rusi, Bodoni DEAC, Béres DVSC, tartalék Beluch Tégyláskert, Győrössy DVSC.

Keleten pár II. osztályú bajnoki mérkőzés lesz vasárnap. Balmazújvároson

BSC—DMTE II, vezető Faragó, Karcagón KMOVE—Nemzeti Munkaközpont, vezető Gorondi, Derecskén DMOVE—Hajdúböszörményi MOVE, vezető Kádár. Debrecenben a Kelet—Dél ifjúsági válogatott mérkőzését Farkas Iván vezető, az előmérkőzését Kobzos József.

Vöröss Pál, a Debreceni Vasutas SC kapuosa visszatért Debrecenbe és újra rendelkezésére áll csapatának. Vöröss részt is vett már a DVSC edzésén.

UJABB AGRÁRCIKKEKET HELYEZTEK A HAMISÍTÁST TILTÓ TÖRVÉNY VÉDELME ALÁ

Budapest, október 2. A hivatalos lap földművelésügyi miniszteri rendeletet közöl, amely a következő cikkeket vonja a termények, termékek és cikkek hamisításának tilalmazásáról szóló törvény hatálya alá: tojás, kanna-tojás, tojáspor, friss és tartósított zöldségfélék, főtt burgonya, burgonyapehely és burgonyaliszt, friss és tartósított gyümölcsök és gyümölcskészítmények, bomba, dió, mogoró, mák és egyéb olajos magvak, tartósított halak és halkonzervek, erjesztett gyümölcslevek, cukor és cukorkák, sör, alkoholfmentes üdítő italok és mikrobiológiai készítmények. Ennek a rendelkezésnek különös jelentőségét adnak a mostani rendkívüli viszonyok. Ujabb nagymértékben tapasztalhatók voltak ugyanis visszaélések. Az említett cikkek tekintetében te-

hát olyan téren, ahol a szabályozás hiányzott, eddig hamisítások elkövetésére lehetőségek nyíltak. (MTI)

Köd, eső

A Kárpátok medencéje fölé hatoló és délről jövő enyhe, páradús levegőáramlás a nap folyamán és még az esti órákban is folytatódott. Az időjárás hazánk déli részén kevés csapadékkal járó esőszítással ködös volt és a felhőzet csak a Nagy-Alföld keleti felén oszlott kissé fel.

Időjárás: Mérsékelt szél, több helyen köd, eső. A hőmérséklet emelkedik.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Október 3-án, csütörtökön: Tokaji aszú A) bérlet.
Október 4-én, pénteken: Tokaji aszú. B) bérlet.
Október 5-én, szombaton: Tokaji aszú. C) bérlet.
Október 6-án, vasárnap délután 4 órakor: Tokaji aszú. Este: Tokaji aszú.
Október 7-én, hétfőn: Tisztesség Anna. (Filléres helyárák.)
Október 8-án, kedden: Tokaji aszú.
Október 9-én, szerdán: Tokaji aszú.
Október 10-én, csütörtökön: Sárgapitykés közlegény.

CSÜTÖRTÖKÖN ADJAK AT A SZÍNHÁZAT IHÁSZ ALADÁRNAK

Az első cseretársulat, Ihász Aladár operettegyüttese csütörtökön kezdi meg szezonját a Csokonai-színházban. Szerdán délben a színházban megtörtént a tűzvizsgálatot és csütörtökön dr. Balogh Sándor tb. főjegyző átadja a színházépületet az igazgatónak.

Filmfutár

Hallatlanul mulatságos a legújabb magyar film: az Igen, vagy nem. A fordulatos és a legjobb francia vígjátékokra emlékeztető filmben kiváló szereplőgárda játszik: Muráti Lili, Szörényi Éva, Páger Antal és Jávor Pál. — A „négyesfogat” briliáns színészi játéka a filmnek, amely nagy siker.

Az erdélyi bevonulásról legközelebb egész estét betöltő film kerül a közönség elé Kelet felé címmel. A filmiroda laboratóriumába a honvédekkel együtt bevonuló filmriporterek által készített hatalmas riportfilm-anyagból most válogatják össze a legérdekesebb részleteket. Ez a munka még egy ideig eltart s csak mintegy két hét múlva kerül bemutatásra a nagy érdeklődéssel várt hatalmas riportfilm, melyet a Palatinus hoz forgalomba.

Bizonyos fokú csalódást keltett a nagy reklámmal beharangozott Stanley-film. Az Afrikakutató Livingstone és az amerikai riporter Stanley expedíciójának közismert történetét főlegesen érzéletes mesével higitották fel, ami kárára van a film komolyságának és történelmi értékének.

A Nemzeti Filmbizottság elnöke, Wlassics Gyula báró a magyar filmek művészi színvonalának emelésére intelemmel fordult a magyar filmgyártókhöz. Felhívta figyelmüket, hogy fokozottabb gondot fordítsanak a művészi kivételre és a megfilmesítésre kerülő mesék irodalmi és művészi kidolgozására. — Ez az intelem szükségesnek is mutatkozott, mert néhány producerünk — kihasználva a magyar filmek nagy konjunktúráját és a hivatalos filmhatóságok erőteljes támogatását a filmgyártást illetően — komoly előkészítés és a művészi igények kielégítésének tekintetbe vétele nélkül pár olyan filmet hoztak a közönség elé, mely sok kívánni valót hagyott maga után és már nem méltó a magyar filmgyártás mai állapotához.

Németországban drákói intézkedések hoznak azok ellen az amerikai filmgyárak ellen, amelyek németellenes propaganda-filmeket készítenek. A közelmúltban a Metro filmgyár termékeit tiltották ki Németországból, most ugyanez a sors érte a Paramount filmjeit is.



Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.40: Ébresztő. Torna. 7.00: Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 10.00: Hírek. 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés. 12.00: Harangszó. Himmusz. Időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 2.45: Műsorismertetés. 3.00: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.00: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 7.10: Hírek magyar és román nyelven. 9.00: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven, majd hírek és időjárásjelentés.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 3.

Budapest I.

10.20 Móríz Pál elbeszéléseiből. 1. A vén obstitos különös élete és halála. 2. A vadliba a párlás. Felolvasás. 10.45 Mese Atlantiszról. Felolvasás. 12.10 Rádió Szalonzenekara. 1.30 Horváth Jancsi cigányzenekara. 4.15 Ruszin hallgatóinknak. 5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven. 5.15 Közvetítés a Gellért-szállóból. 5.45 Zrínyi Miklós, a költő. Sik Sándor egyetemi tanár előadása. — 6.45 Anne-Marie Heyne zongorázik a magyar — német művészcseré keretében. 6.40 Baromfitermesztési időszerű tanácsadó. — A Földművelésügyi Minisztérium rádióelő-

adás-sorozata. 7.25 Nagyzenei művek hanglemezeiről. 7.55 Külügyi negyedóra. — 8.10 Assisi szentje. Hangjáték két részben.

Budapest II.

4.15 Film-dalok és jazz-számok hanglemezeiről. 6.45 Hangszerszólók és dalok. Hanglemezek. 7.25 Angol nyelvoktatás. 8.00 Hírek, ügétversenyeredmények, hírek szlovák és ruszin nyelven. 8.25 Közvetítés a budai Kis Royal étteremből. — 9.30 Időjárásjelentés. 10.00 A Melles Béla zenekar műsora. 11.00 Táncclemezek. 0.05 Hírek.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város által a Kishegyis úti II. sz. állami mezőgazdasági népiskolánál létesítendő, konyhával egybekötött egy tantermet tartalmazó épület I. föld, kőműves, elhelyező, vas, betonburkoló, valamint szigetelő, II. ács, III. bádógos, IV. tetőfedő, V., VI., VII., VIII. asztalos, lakatos, mázó és üveges, IX. vászonredőny, X. kályhás, XI. villany-szerelési munkáinak vállalatbaadására nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

Az építés költségei biztosítva vannak. Az előírt, okmánybéllyel ellátott, szabályszerűen összefűzött, sajátkezűleg aláírt és a hátlapon cégszerű pecséttel ellátott ajánlat „Ajánlat a Kishegyis úti II. sz. állami mezőgazdasági népiskolánál, konyhával egybekötött, egy tantermes épület — — — munkáira, — felíratú, pecséttel lezárt, sértetlen bor-

tékba helyezve, 1940. évi október hó 21-én, hétfőn d. e. 10 órakor Debrecen város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandó be, vagy oly időben adandó postára, hogy a jelzett határidőig az iktató hivatalhoz beérkezzen.

A beérkezett ajánlatok ugyanazon d. e. 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel a városháza kistanácstermében, amely eljárásan ajánlattevők vagy képviselőik jelen lehetnek.

A jelen kivatos versenytárgyalási hirdetményt kiegészítő részletes versenytárgyalási hirdetmény, valamint az ajánlati és költségvetési űrlapok az összes munkára vonatkozóan a műszaki ügyosztályban (Csapó u. 35. II. em. 12. sz. szobában) díjmentesen megszerezhetők. A tervek ugyanott megtekinthetők.

Debrecen, 1940. szeptember 30.

Polgármester.

HIRDETMÉNY.

A m. kir. Szőlészeti és Borászati Felügyelőség felkérése folytán értesítjük a város érdekelteit közönséget, hogy a rendkívüli viszonyokra tekintettel nem lévén biztos, hogy a jövő évi raffia és jutafonál a szőlő kötözéséhez biztosítható lesz-e, igyekezzék mindenki biztosítani magának pótkötöző anyagot, amely állhat kukoricaháncsból, fűzfaháncsból, sásból, kákából, gyékényből, zsupszalmából stb. hasonló anyagból.

Közlöm az érdekeltekkel, hogy minden szőlészeti és borászati, vagy fenti ügyben is, amennyiben tájékoztatásra szo-

ruhnának, forduljanak a szőlési Szőlészeti és Borászati Kerületi Felügyelőséghez, ahol is minden kérdésre kellő felvilágosítást nyújtanak.

Debrecen, 1940. október hó.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város törzsgyűlése több létszám feletti meddő és fias tehén, koros és fiatalabb bika kerül eladásra a f. évi október 7-én 9 órakor a Baromvásártéren tartandó országos vásáron.

Debrecen, 1940. október 2.

Polgármester.

— Elénk politikai tárgyalások Jugoszláviában. Belgrádból jelentik: Andrez kereskedelmi miniszter, aki most tért vissza Athénből, kedden kihallgatáson jelent meg Pál régenshercegnél. Macsek Zágrábban hosszabb tárgyalást folytatott Subasics horvát bánnal. Cvetkovics miniszterelnök Korosev Antal közoktatásügyi miniszterrel tárgyalt.

KÖZGAZDASÁG

DEBRECENI TERMÉNY-ES TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Csővestengeri 11.00—12.00. Lucerna 9.60—11.00. Széna 7.00. Lohere 3.00.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvevő a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Betöltendő állás

15—16

éves fiú cipésztanulónak felvétetik, Horovitz cipőüzlet, Hatvan u. 15. 1568

Kiadó lakás

Központifutó, félemeleti szép uccai szoba 1—2 személy részére kiadó, esetleg teljes ellátással. Cim a kiadóban. 1421

Modern

gyárhelyiség a város belterületén villamos megálló mellett, november 1-re bérbeadó. Értekezni Hatvan u. 53. Telefon: 15-12. 1574

Különbejárattú

uccai elegánsan bútorozott szoba fürdőszoba használatos kiadó, Miklós ucca 18. jobbra. 1493

November

1-re Hunyadi u. 17-19. bérházban háromszobás komfortos lakás kiadó, Piac u. 73. alatt háromszobás és egyszobás komfortos lakás kiadó. Érdeklődni lehet Grünbaum Kálmán, Piac 19. 1601

Kiadó

száraz raktár, ugyanott 3 drb öntött vaskályha eladó. Pesti ucca 3. 1600

Garantáltan

tiszta két egymásbanyiló uccai bútorozott szoba különbejárattal, fürdőszoba használatos kiadó, Széchenyi u. 12. szám. 1589

Raktárnak

alkalmas pinchehelyiség kiadó, Ferenc József út 34. szám alatt. Értekezni a házfelügyelőnél. 1586

Lakást keresők

Egyszoba

konyhás lakást keresek, lehetőleg a belvárosban. Cim az anyakönyvi hivatalban.

Ingatlan

Szaimárnémeti

legrégibb bevezetett ingatlan forgalmi irodája közvetíti gyorsan és pontosan mindenféle ingatlanokat. Kaufmann Béla, Horthy tér 7. 1578

Eladás

Szürke

női átmeneti kabát jó állapotban eladó, Széchenyi u. 12. szám, uccai lakás. 1501

Bordóra

festett ebédlőberendezés eladó. Megtekinthető délután 3—5-ig, Lorántffy u. 30. második lépcső. 1548

Bontásból

tégla nagyobb mennyiségben is olcsón eladó. Horthy Miklós út és Andrássy út sarok. 1598

Adler

Junior csupkott négyülékes jó karban eladó, Hatvan u. 60. szám.

Egy

jókarban lévő féregmentes sötét fémháló sürgősen eladó. Kölcsey u. 20. Báthory Sándor. 1589

Egy

jókarban lévő ebédlő bútor eladó, Balmazújváros, Csegei ucca 40. 1584

Modern

háló, ebédlő, börgarnitúra, hármasszékreny, rezágy, jég-székreny, rekamié, szabóasztal eladó, Kossuth u. 49. kerületi épület. 1593

Építetők!

Az Alföldi bontásból márványok, portálok, ablakok, ajtók és mindenféle anyagok eladók. 1597

Vétel

Vennék

24-es, vagy 25-ös fehér gyermekhócipőt. Cim a kiadóban. 1385

Tengerit,

50 mázsát venni. Cimeket a kiadóba kérek. 1404

Ajánlat

Ne dobja el

ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlzörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért

női divat kalapok, angol formák. Alakítás 2.—. „Kalapipar”, Széchenyi u. 7. 1499

Eltörött

disztárgyak, nippek, vázák javítása szakszerűen olcsón. Bárány rádiósnál, Piac ucca 40. Hangya átjáró. 1410

Esőernyőt

legolcsóbban a készítőitől vegyen, javítás, áthúzás, Erányó szalon, Piac u. 77. 1324

Hálószobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salammon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1531

Finom

mosdószappanok, tartós illatú kölnik, arcszépítő kozmetikumok olcsón a Földes illatszertárban, József kir. herceg u. 1. 1390

Kész

bundák, alakítások, mindenféle szórmeáruk olcsón beszerezhetők Altmann szücsnél, Miklós u. 2. Takarékosági tag. 1509

Bútorokat

veszünk, eladunk. Villanykörtécseré. Órák, rádiók, disztárgyak. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22.

Különféle

Varrónó

bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik, Arany János u. 15. szám.

Elveszett

2 mellény eleje. Becsületes beszolgáltatóját jutalmazom. Moskovits szabó, Piac u. 41. 1602

Házi

varrást vállalom, felső- és fémernyővarrást. Cim a kiadóban. 1057

Szerényigényű,

intelligens lakótársnőt keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatalpalást készítek. József kir. herceg u. 22., kis lakás. 1192

Oktober

hó 7-én délelőtt 11 órakor Csobajon megtartandó ingóárverésen eladásra fog kerülni 16 drb jármos ökör, 17 drb növénydeklő, 9 drb bivaly, 167 drb vegyes korú és ivarú birka, Fauler rendszerű kifogástalan állapotban lévő gőzeke garnitúra, vas szerszámok a hozzátartozó felszereléssel, 1 drb szektor, 1 drb Molitor, 1 drb traktorvontatású teljesen új kombinált vetőgép, 2 drb teljesen új gumikerekű hajtó kocsi, 1 drb gőzerőre járó daráló, 1 drb áramfejlesztő gép. Az ingóságok és az árverés közelebbi körülményei iránt dr. Póka István (Miskolc, Horthy Miklós tér 11. szám alatt) ügyvédnél lehet érdeklődni. 1857

Oklatás

Gyors-

és gépirásra iratkozzék be a Naményi Gyors- és Gépiró Iskolába. Batthyány u. 1. I. emelet. Allamvizsga, állásba-helyezés.

Társ

Társ.

13—15000 pengővel földberlethez társnak keresek. Cim: Széchenyi u. 8. trafik. 1550

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos: a Tiszántúli Független Ujság Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás 500-ik évében Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.

Buda-

ta máso-

sét a m-

Az üle-

ménye g-

elnök k-

ülesnél z-

te. A k-

tek a H-

különbö-

rai és a

jával eg-

lőben j-

Negy-

képvisel-

ségű ül-

lom alól-

országre-

nához v-

mint a l-

egyházna-

felsőházi-

repelt.

Az üle-

Nagy Ar-

két törv-

mert az

A H-

indítvá-

tette a

terület-

vényjav-

— Ün-

tünk öss-

ajándék

net után

pen az e-

gyalhatu-

egy toll-

szek köz-

óta imm-

visszater-

a jó éde-

kének v-

Gróf

állott fe-

kezőket

— Tis-

gyunk hi-

Muló

gyunk